

2025年12月27日 □中共周口市委主管主办 □周口日报社出版 □今日4版
星期六 乙巳年十一月初八 □国内统一连续出版物号 CN 41—0049 总第 10359 期 □www.zhld.com

河南省一级报纸

中共中央政治局召开民主生活会强调 锲而不舍落实中央八项规定精神 以优良作风凝心聚力真抓实干 中共中央总书记习近平主持会议并发表重要讲话



12月25日至26日，中共中央政治局召开民主生活会，中共中央总书记习近平主持会议并发表重要讲话。
新华社记者 谢环驰 摄



12月25日至26日，中共中央政治局召开民主生活会，中共中央总书记习近平主持会议并发表重要讲话。
新华社记者 谢环驰 摄

新华社北京12月26日电 中共中央政治局于12月25日至26日召开民主生活会，深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，全面贯彻落实党的二十大精神，围绕锲而不舍落实中央八项规定精神，推进作风建设常态化长效化，结合思想和工作实际进行自我检视、党性分析，开展批评和自我批评。

中共中央总书记习近平主持会议并发表重要讲话。

会前，有关方面作了认真准备。中央政治局同志同有关负责同志谈心谈话，听取意见建议，撰写发言提纲。会上，先听取关于2025年中央政治局贯彻执行中央八项规定情况的报告和关于2025年整治形式主义为基层减负工作情况的报告。中央政治局的同志逐个发言，围绕会议主题，对照《中共中央政治局关于加强和维护党中央集中统一领导的若干规定》、《中共中央政治局贯彻落实中央八项规定实施细则》，认真查摆、深刻剖析，坦诚相待、畅所欲言，气氛严肃活泼，收到预期效果。

中央政治局同志的发言，聚焦5个重点。一是带头强化政治忠诚、提高政治能力，二是带头固本培元、增强党性，三是带头敬畏人民、敬畏组织、敬畏法纪，四是带头干事创业、担当作为，五是带头坚决扛起管党治党责任。

会议强调，2025年是很不平凡的一年，面对国内外形势带来的严峻挑

战，以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民迎难而上、奋力拼搏，经济社会发展主要目标将顺利完成，“十四五”即将圆满收官。我国经济顶住前行、向新向优发展，改革开放迈出新步伐，民生保障更加有力，社会大局保持稳定。这些成績来之不易。

中央政治局的同志一致认为，党和国家事业取得新的重大成就，根本在于以习近平同志为核心的党中央

央领航掌舵，在于习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引。全党必须深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。明年是“十五五”开局之年，要坚决落实党中央决策部署，完整准确全面贯彻新发展理念，加快构建新发展格局，着力推动高质量发展，进一步全面深化改革开放，更好统筹发展和安全，推动经济实现质的有效提升和量的合理增长，持续改善民生，保持社会和谐稳定，纵深推进全面从严治党，努力实现良好开局。

习近平对中央政治局各位同志的对照检查发言一一点评，逐一提出要求，并进行了总结。他指出，这次民主生活会开得很有成效，增强了中央政治局的凝聚力、战斗力，对于不断开创中国式现代化建设新局面具有重要意义。

(下转第二版)

市委常委会召开会议

黄玉国主持并讲话

本报讯（记者 王艳）12月26日，市委书记黄玉国主持召开市委常委会会议。

会议传达学习习近平总书记对未成年人思想道德建设作出的重要指示和未成年人思想道德建设工作会议精神，强调要落实立德树人根本任务，持之以恒用习近平新时代中国特色社会主义思想培根铸魂，教育引导广大未成年人树立远大志向、培育美好心灵，努力成为德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。要健全学校家庭社会协同育人机制，全力促进未成年人向上向善、全面发展。要加强组织领导，推动形成党委统一领导、党政齐抓共管、部门各负其责、社会共同参与的工作格局，合力为未成年人健康

成长营造良好社会环境。

会议传达学习习近平总书记重要指示精神，研究市委五届九次全会暨市委经济工作会议筹备工作，强调要把学习贯彻省委经济工作会议精神与学习贯彻党的二十大精神、中央经济工作会议精神及省委十一届十次全会部署贯通起来，切实把思想和

行动统一到党中央和省委对经济形势的科学判断、对经济工作的决策部署上来，把握发展大势，坚定必胜信心，结合周口实际，狠抓工作落实，不断推动经济实现质的有效提升和量的合理增长，努力为全省发展大局作出周口更大贡献。要对标对表中央、省委经济工作会议精神，客观全面总结成绩，科学谋划明年经济工作，不断开创现代化周口建设新局面。要认真细致做好会议筹备工作，严肃会风会纪，确保市委五届九次全会暨市委经济工作会议顺利召开、圆满成功。

会议传达学习省长王凯莅周调研指示精神，强调要以周口港中心港区作业区开港运营为新起点，进一步提升认识、扛牢使命，突出抓好基础设施建设、集货能力建设、临港

产业发展和各项任务落实，持续强化要素保障，集中力量组织货源、开拓市场、招商引资，加快集聚临港偏好型产业，加速从“经济通道”迈向“通道经济”。

会议合并召开市委议军会，审议《周口市人民武装工作落实清单》，强调要紧紧围绕影响部队练兵备战的实际困难、制约国防动员建设的突出问题、关系广大军人军属利益的具体问题，围绕前线前沿哨，关注后路后代后院，在政策上倾斜、财力上支持、资源上共享，真心实意为部队官兵解难题、办实事，全力助推部队战斗力生成、打赢能力提升。

会议审议《周口市推进城市内涵式高质量发展实施方案》。

会议还研究了其他事项。①⑦

郸城：打造立得住、叫得响、传得开的文旅品牌

本报讯（记者 徐松）冬至已过，郸城县洛河岸边，“鬼谷子书院”内书法爱好者挥毫泼墨；非遗工坊里，孩子们在传承人的指导下体验泥塑乐趣……近年来，郸城县遵循“以文塑旅、以旅彰文”理念，着力打造具有影响力的文旅品牌，积极推动文旅融合高质量发展。

“中国书法之乡”是该县的“金色名片”。当地在公共空间融入书法元素，推动艺术市场化。“礼尚郸城”

文创工作室开发出书法书签、泥塑摆件等系列产品，成为热门旅游纪念品。“让书法走出展厅、融入生活，文化才能真正落地生根。”郸城县文广旅游局相关负责人表示。

非遗活化利用带动文旅兴旺。在省级乡村旅游特色村——段寨，非遗体验、农事采摘与乡土美食融合，推出的“田园周末”度假产品，成为周边群众短途游的热门选择。目前，该县已推动6项省级非遗进景区、进街

区，通过“观摩+体验+选购”模式，实现非遗保护与旅游消费深度融合。

红色资源为文旅注入精神内核。在十八军吴台庙历史展馆、彭雪枫支队整训旧址等地，讲解员的生动讲述让红色历史可触可感。该县将红色遗址转化为“情境课堂”，开发专题课程，纳入研学体系，今年以来已接待研学团队300余批次。

依托基础教育优势，该县积极探索“文旅+教育”特色路径，整合利用

电影博物馆、书法研学基地等场馆资源，开发规范化研学课程，让青少年在体验中感受地方文化魅力。

为提升游客体验感，该县开通文旅观光专线，串联分散资源；培育特色餐饮示范店，推广地方小吃；积极融入全市“羲皇故都·老子故里”品牌体系，与周边区域联动推广旅游线路，实现资源共享、客源互送。

据悉，该县下一步将持续深耕文化根脉，以精品供给和优质服务推动文旅要素升级，努力实现从“流量”到“留量”的转化，为周口文旅强市建设贡献郸城力量。②③

「红色航道」映初心

大河奔流

——沙颍河复航20周年纪实

□记者 黄佳 李凤霞

周口，因水而兴、因港而盛。沙颍河、贾鲁河等河流交织成网，自古便是中原连通江淮的“黄金水道”。更珍贵的是，这片水域沉淀着厚重的红色记忆——1947年8月，刘邓大军千里挺进大别山途经周口，当地群众在西起苑寨、东至纸店，全长约60公里的沙颍河道上，组织木船300多条、绳索4万多公斤，在槐店、豆门、水寨、下溜、新安集、纸店、祝湾等地自发修路架桥，用生命守护了这条关键的“红色交通线”。

岁月流转，红色印记早已融入河道肌理，成为周口航运生生不息的精神根脉。近年来，周口市深挖红色航运资源，厚植航运文化底蕴，以“红色铸魂、文化赋能、产业兴港”的发展路径，推动港航事业实现从“复航重生”到“通江达海”的跨越式发展。

红色铸魂 传承跨越时空的精神力量

冬至后的沙颍河波光粼粼，河道在项城市水寨街道辖区内拐了一个弯，像张开的臂膀把水寨拥入怀中。

水寨，坐落于项城市的最北端，自清咸丰年间筑寨以来，便因三面环水的地理特征而被命名为“水寨”。此地曾是沙颍河畔重要的水运码头，漕运文化源远流长。

1947年8月17日，刘邓大军抵达项城所辖的沙颍河沿岸。然而，沙颍河水势汹涌、河面宽阔，加之敌人的重重设防，使得渡河任务异常艰巨。

军民鱼水情深。在水寨渡口，当地任氏家族经营的“双兴”粮油商行慷慨捐贈6万大洋和15万公斤粮食，为解放军突破封锁、成功渡河提供了关键性支持。

如今，当年刘邓大军登岸处的水寨渡口，已成为刘邓大军千里挺进大别山的纪念地。在这里，庄严雄壮的刘邓大军渡沙颍河主题雕塑和新落成的胜利广场，成为项城市民的“网红”打卡地。

在位于沈丘县新安集镇下溜行政村的“刘邓大军过沙河处”石碑前，一村民向记者讲述祖辈的支前故事：“当年大军过河时，村民王传林的爷爷把自家的门板捐了出去，跟着乡亲在河里泡了三天三夜架浮桥。”

(下转第四版)